筑牢航天科技丰碑的坚强基石

中国航天科技集团公司

班组是一个企业最基本的组织单元。我国航天事业创建以来，高度重视班组建设，也正是依靠广大班组的创新实践，创造了以载人航天、月球探测为标志的伟大成就，凝练了以航天精神、“两弹一星”精神和载人航天精神为核心价值的宝贵精神财富。中国航天科技集团公司（以下简称集团公司）成立后，从强基固本、提升能力、科学发展、构建和谐的战略高度出发，始终把班组作为推动航天科技跨越发展的基石和主力军。集团公司通过抓规划、抓体系、抓载体、抓创新、抓文化、抓典型，不断优化班组建设的机制、方法、目标、形式、内涵和动力，取得了显著成效。

一、紧紧围绕集团公司发展战略全局，抓好顶层谋划，不断优化班组建设机制

集团公司构建航天科技工业新体系的战略转型指导意见明确提出了“六个转型”的要求，为使班组建设与集团公司发展同频共振，相辅相成，集团公司党组按照国资委等上级部委关于班组建设的要求，专门成立了由党组领导担任领导小组组长，相关职能部门领导担任成员的班组建设领导小组，建立班组建设课题进行顶层谋划，并深入一线进行调查研究，把握了班组建设“人人抓、处处抓、时时抓”的规律，明确了“建班组就是建企业 抓班组就是抓管理”的班组建设定位，形成了“党政统一领导、工会组织协调、部门充分履职、全员积极参与”的工作格局。并根据调查研究结果制定了集团公司班组建设指导意见，明确了班组建设的建设目标、建设方法、建设内容和建设要求。集团公司上下统一思想，所属单位结合自身实际，从工作机构、规章制度、工作流程、考核评价等方面逐步完善，对班组建设全面推进、全程管理，形成了集团公司横向到边、纵向到底的班组建设工作机制。

二、紧紧围绕集团公司四大主业特点，抓好体系建设，不断优化班组建设方法

目前，集团公司共有班组8615个，为确保集团公司宇航系统、导弹武器系统、航天技术应用产业、航天服务业四大主业又好又快发展，集团公司按照科学性、系统性、规范性的要求，建立了以“基础管理好、任务完成好、质量安全好、成本控制好、攻关创新好、团队建设好”为主要内容的“六好”班组的创建体系，并针对四大主业不同领域班组进行分类建设，在“六好”班组考评体系中不仅明确了6类23条共性考评标准，同时也按照科研类、生产类、保障类、经管类四种不同类型班组分别制定了12类26条分类考评标准，引导各类班组通过达标班组、先进班组到建成“六好”班组逐步达标升级。并明确了在“六好”班组中选树集团公司金牌班组，在金牌班组中选树以劳动模范名字命名的班组，在以劳动模范名字命名的班组中选树集团公司班组建设示范基地。各级工会组织在“六好班组”建设的基础上形成了各具特色的金银铜牌班组、示范班组、现代班组、和谐班组的建设方法，集团公司班组建设方法呈现出“统一标准、分级创建、上下联动、分类推进、逐步达标、整体提高”的特点。

三、紧紧围绕四个一流职工队伍建设，抓好载体建设，不断优化班组建设目标

按照国资委不断推动一流职业素养、一流业务技能、一流工作作风、一流岗位业绩等“四个一流”职工队伍建设工作，集团公司在班组建设中充分利用职工经济技术创新活动、职工素质工程建设和职工小家建设这些载体，以“建功十二五，和谐促发展”为主线，每年结合形势任务特点开展一个主题鲜明的职工建功立业活动，围绕集团公司重点工程和重大项目开展劳动竞赛、技术比武、合理化建议、创新成果发布和技术架桥，目前已累计征集合理化建议11万条，设立职工创新项目4500多个，创造直接经济效益近6亿元。集团公司在班组广泛开展学习型组织建设，建立坚持传帮带机制，传承科学作风，搭建实践平台，将工作经验和创新成果以“文件库”、“软件库”等形式固化下来形成“货架技术”，推动职工之间的知识交流和经验共享。集团公司充分发挥广大班组直接面对职工的组织优势，及时了解职工所需，及时解决职工所难，要求每个班组在小家建设中都要争创尊重人、理解人、关心人和发展人。不断将班组打造成为完成任务的战场、攻坚克难的堡垒、创新创效的阵地、科学管理的基础、素质提升的课堂、和谐温馨的小家。

四、紧紧围绕促进管理提升，抓好班组创新，不断优化班组建设形式

集团公司按照国资委管理提升的要求，将班组建设作为管理提升活动的重要工作。为强化班组能力建设不断创新班组组织形式，如有的班组针对产品化转型实现了班组内部科研生产的一体化，有的班组为实现人才由粗放化管理向集约化管理转型，以“千人计划”引进人才直接领军，或直接设置为全博士团队，有的班组以项目管理或课题管理模式进行设置，有的设立为创新工作室，有的设立为高技能人才工作室，通过组织设置模式的改变不断增强班组的人才层次和能力。为抓住班组建设的核心，集团公司始终将班组长队伍建设作为班组建设的关键，班组长津贴得到普遍落实，各单位坚持民主选拔班组长，并按照“三高两强”（思想素质高、业务能力强、管理水平高、创新意识强、群众威信高）的目标进行培养。同时还给予班组长更多的赋能，逐步加大班组长对职工的绩效考核权限。为提高班组效率，集团公司通过视频等方式开展千名班组长形势任务宣贯，提升了全员战略执行力。各单位结合实际通过规范工作程序，明确工作职责，压缩管理链条，提升沟通效率，确保班组把工作一次做对、做好，将企业管理难题在一线解决，使集团公司基础管理更加科学有效。

五、紧紧围绕企业文化建设，抓好班组文化，不断优化班组建设内涵

为使班组建设由经验管理升华为文化管理，推动企业文化落地，集团公司将班组文化作为企业文化中的重要专项文化，形成了《集团公司班组文化建设纲要》和《班组文化手册》，集团公司将班组文化提炼成班组理念、班组行为准则和班组制度体系三个方面。班组理念主要包括班组建设理念和班组管理理念。班组建设理念又包括班组愿景、班组价值观、班组精神和班组作风，班组管理理念又包括班组成本观、人才观、学习观、创新观、质量观、安全观等，班组行为准则是集团公司不同类型班组及其成员履行职责或开展工作时行事方式的总体要求和标准。班组制度体系是为了实现班组建设目标对班组及其成员的行为进行规范的一系列管理制度。通过在建设实践中挖掘和提炼，“余梦伦班组”目标管理法、育人法、创新法成为科研类班组的典范，“唐建平班组”五大法宝成为生产类班组的典范。此外还形成了一大批以抢跑文化、刀锋文化、桥梁文化、啄木鸟文化、静水流深文化为代表的班组特色文化。集团公司通过健全班组文化建设机制，对内统一思想、凝聚力量，对外展示形象、形成品牌。使班组文化入脑入心，使职工整体素质明显提升，实现班组建设水平的全面提高。 

六、紧紧围绕创先争优活动，抓好典型选树，不断优化班组建设动力

为有效激发各类班组建功“十二五”、创争谋发展的热情，在更大范围内调动广大职工参与创先争优的积极性，集团公司积极探索建立职工个体激励与团队激励相结合的双轨激励模式，既调动职工个体的积极性，又体现团队协作，效益共生。根据班组实际贡献对班组实施激励，由班组长对班组成员按个体贡献予以分配。集团公司党组还在集团大奖序列中增设奖金为30万元的金牌班组奖，并在集团公司公司年会上进行表彰。通过这些激励手段有效促进了班组建设。我们还注重发现、培养、选树、推广有代表性的先进班组典型，并取得了显著成果。“余梦伦班组”作为国内首个以院士名字命名的班组，被《工人日报》评价为继上个世纪代表中国企业生产型班组的典型——马恒昌小组、郝建秀小组和毛泽东号等之后，在新世纪中国班组中涌现出的科技创新型团队的典型代表。新华社、《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》、《科技日报》、中央电视台焦点访谈栏目组、中央人民广播电台等多家中央媒体集中报道了“余梦伦班组”事迹。“余梦伦班组”既是广大班组学习的标杆，也是展现中国航天良好形象的一张名片，取得了较好的社会效果。

新的发展时期，中国航天科技集团公司将紧紧围绕“构建航天科技工业新体系、建设国际一流大型航天企业集团”的战略目标，把班组建设作为强管理、提能力、建和谐、促发展的重要抓手，坚定不移地筑牢航天事业科学发展的坚强基石，为富国强军、建设创新型国家、推动我国从航天大国迈向航天强国做出新的更大贡献！

