以一流班组一流员工 建一流企业一流电网
国家电网公司
国家电网公司是关系国民经济命脉和国家能源安全的国有重点骨干企业，承担着保障更安全、更经济、更清洁、可持续的电力供应的基本使命，经营区域覆盖全国26个省（自治区、直辖市），覆盖国土面积的88%，供电人口超过10亿人，公司员工超过158万人，班组数量6万多个。公司连续7年被国资委评为业绩考核A级企业，名列2011年《财富》世界企业500强第7位，是全球最大的公用事业企业。

近年来，国家电网公司坚持以科学发展观为指导，在国资委的领导下，大力转变公司和电网发展方式，加快建设电网坚强、资产优良、服务优质、业绩优秀（“一强三优”）的现代公司，加快创建世界一流电网、国际一流企业。我们深刻体会到，班组建设是关系公司科学发展的全局性、根本性和基础性工作，班组建设的成效事关公司战略实施、企业管理、队伍建设、企业文化等各个方面。实践表明，班组建设大大激发了广大员工的工作积极性、主动性和创造性，有力推动了公司和电网建设的科学发展、创新发展、安全发展和可持续发展。
一、近年来班组建设取得的成绩

近年来，公司发展迈上了一个新台阶，公司综合实力达到了一个新水平，走出了一条具有中国特色的电网企业创新发展之路。加强班组建设，是落实国资委“做强做优中央企业、培育具有国际竞争力的世界一流企业”发展目标的重要工作，取得了突出成效。

一是促进了队伍素质显著提升。广大员工的职业素养、业务技能、工作作风和岗位业绩有了很大提升，在抗灾救灾、重大活动保电、重大工程建设中，勇挑重担、主动担当、攻坚克难，经受住了考验，展示了电网员工的良好精神风貌。2005年以来，公司系统先后有68名一线班组员工获得“全国劳动模范”称号，共有208个单位、243名同志荣获全国“五一”劳动奖状和奖章，253个班组被命名为全国“工人先锋号”，124个班组荣获“全国学习型先进班组、优秀班组和标兵班组”称号，83个班组和82名员工被国资委授予“中央企业红旗班组”和“先进职工”称号。

二是促进了电网发展取得重大突破。通过广大员工的共同努力，一批输电大通道工程、新能源外送工程和科技引领示范工程建成投运，电网优化配置资源能力显著提高，技术装备水平全面提升。特高压输电创造多项世界纪录，智能电网建设继续走在世界前列。深入研究和提升特高压主网架规划，大力推动疆电外送、皖电东送和内蒙古电力外送，国家电网远距离、大规模输电能力大幅提升。区域和省级主网架建设继续加强，新一轮农村电网改造升级工程扎实推进。

三是促进了公司核心竞争力不断增强。公司科技创新能力、优质服务水平、品牌价值和经营发展质量不断提升。实施“一流四大”（建设一流人才队伍、实施大科研、创造大成果、培育大产业、实现大推广）科技发展战略，健全公司科技创新体系，整合科研力量，建设攻关团队，重点突破特高压和智能电网核心技术及关键设备，取得一批国内外领先的重大创新成果。坚持“你用电、我用心”理念，积极履行企业社会责任，公司各单位在地方行风评议中名列前茅；公司荣获“2011中国企业社会责任特别大奖”，蝉联“中国500最具价值品牌排行榜”第二名。

二、采取的主要措施

公司按照国资委关于班组建设的总体要求和部署，把加强班组建设和员工队伍建设作为公司战略管理的重要内容，成立了以刘振亚总经理为组长的班组建设工作领导小组，强化组织领导，创新工作思路，健全工作机制，努力做到“七个坚持”，开创了班组建设的新局面。

一是坚持以标准化建设夯实班组管理基础。公司班组建设点多、线长、面广，不同地区、不同专业、不同业务的班组工作情况差异较大，推进班组标准化建设十分必要。2009年，公司先后出台了《关于加强班组建设的实施意见》、《班组建设三十条重点要求》等一系列文件。2010年6月，公司以企业标准的形式，颁布了《国家电网公司班组建设管理标准》，明确了班组基础建设、安全建设、技能建设、创新建设、民主建设、思想建设、文化建设、班组长队伍建设等八个方面的管理内容、工作规范和考核指标，基本建立了覆盖公司上下各类班组的标准化管理体系。

二是坚持以科学规划指导班组建设。班组建设是一项长期任务和系统工程，必须发挥规划的统领作用。国家电网公司在总结“十一五”班组建设工作的基础上，结合公司“十二五”发展需要，制定《“创建先进班组、争当工人先锋号”活动方案》，指导公司系统班组建设工作，全面实现工作内容指标化、工作要求标准化、工作步骤程序化、工作考核数据化和工作管理系统化，显著提升公司班组建设整体水平。2011年至2015年，每年力争20％的班组达到“国家电网公司达标班组”，到2015年实现公司95%的班组达到“国家电网公司达标班组”；同时每年评选100个“国家电网公司先进班组”，授予“国家电网公司工人先锋号”荣誉称号，并评选100名“国家电网公司优秀班组长”。
三是坚持以群众性经济技术活动增强班组建设活力。企业创新在基层、活力在基层。班组建设必须围绕创新这一主题，切实激发广大职工的创新活力和创新驱动力。公司结合实际，大力开展“创建学习型组织、争做知识型职工”活动，着力提高员工学习能力、创新能力和竞争能力；积极开展合理化建议、变电站站际竞赛、服务之星劳动竞赛等多种形式的活动；健全创新激励机制和创新成果转化机制，推广应用创新成果。出台《国家电网公司职工技术创新竞赛方案》，在集团公司层级开展职工技术创新成果评选活动，2011年评选出101项职工技术创新优秀成果。在公司层级组织开展“我为企业献一策”合理化建议活动，确定每年5月份为“公司合理化建议集中申报月”。2012年5月，共征集28万余条建议，内容涵盖安全生产、经营管理、优质服务、科技进步等八个方面。

四是坚持以全员培训不断提高班组素质。一直以来，国家电网公司按照加强职工队伍的工作要求，充分发挥班组培养、激励和调动员工的重要作用，完善员工培训体系，大力开展全员培训和班组长培训，建立健全员工职业生涯发展机制，促进员工与企业共同发展。2011年，公司系统完成各类人员脱产培训328万人次，全员培训率达到93%；共开展地市公司级及以上的各类岗位练兵和技术比武等活动6000多次；高技能人才比例由2005年的48%上升到2011年的74%，提升了26个百分点，较2010年提升了2个百分点；每年举办公司层级的班组建设培训班，安排各级班组建设管理人员和优秀班组长参加培训，公司系统各单位累计培训班组长29万人次。同时，针对80后、90后员工特点，坚持贴近思想、贴近工作、贴近生活，不断创新培训方式，增强了培训的实效性。

五是坚持在急难险重任务中锤炼班组战斗力。这些年，我们通过抢险救灾、重大活动保电、特高压工程建设等急难险重任务，培养和造就了一大批特别顾大局、特别负责任、特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的优秀班组。在抗击2008年雨雪冰冻灾害、汶川特大地震、2010年玉树地震、南方洪涝灾害和迎峰度夏保供电中，广大员工用热血与生命铸就了对事业的责任和忠诚。在青藏联网工程建设中，3万多名工程建设者发扬“努力超越、追求卓越”的企业精神，坚持战斗在“生命禁区”，攻克了高原高寒和高海拔地区冻土基础施工、生态环境保护、生理健康保障、设备绝缘等世界难题，“电力天路”提前一年建成，创造了世界高海拔地区电力工程建设的新纪录。

六是坚持以先进典型引领班组建设上台阶。先进典型是企业职工学习的榜样，是推进班组建设的重要引领。公司通过日常工作和重点工程大力选树先进典型，充分发挥典型模范的引领示范作用。同时，以点带面，总结推广各地班组建设好的经验和做法，充分发挥党员在班组建设中的带头作用，推动班组建设水平的整体提升。加强班组建设经验交流，召开一线班组长参加的现场经验交流会，定期编辑出版了《国家电网公司先进班组巡礼》、《国家电网公司劳动模范巡礼》、《公司班组建设经验交流材料汇编》、《公司职工技术创新优秀成果汇编》等，在《国家电网报》开设“班组建设”专栏，促进了班组建设工作的相互学习和交流。

七是坚持以信息化系统应用提升班组建设水平。目前，公司自主开发的班组建设信息化管理系统，已经完成试点运行工作，系统达到设计预期，项目的试运行效果良好，班组员工应用程度较高，能够较好的体现管理标准和班组工作的实际需要。系统全面导入《班组建设管理标准》内容，实现涵盖各个管理层级的页面展现和工作导通，功能设置科学实用，层次清楚、操作简便，计划逐步在条件成熟的单位全员上线运行，全面开展推广应用工作。

三、取得的主要经验

通过多年的探索实践，我们进一步坚定了做好班组建设工作、推动公司科学发展的信心和决心，同时也积累了一些经验和体会。

一是要健全组织领导体系。公司着眼班组建设工作的长远发展，建立健全各项规章制度，成立了以刘振亚总经理为组长的班组建设工作领导小组，建立了务实、有效的工作机制和体系，为加强班组建设奠定了坚实基础。

二是要健全管理考核标准。公司把规范班组的管理和考核标准作为工作的重中之重，实现了工作内容指标化、工作要求标准化、工作步骤程序化、工作考核数据化和工作管理系统化，促进了班组管理水平的整体提升。

三是要加强员工培训。公司积极探索班组岗位技能人才培养新模式，充分发挥工会“大学校”作用，形成全员大练兵、技术大比武、素质大提升的热潮，提高了班组员工的业务技能和综合素质。

四是要充分发挥工会作用。加强班组建设是公司工会工作融入中心、服务大局的重要切入点和落脚点，公司工会作为员工信赖的群众组织，在加强班组建设中，精心研究、积极协调、狠抓落实，发挥了独特优势。

四、今后进一步加强班组建设的建议

一是进一步加大宣传力度。对中央企业班组建设的先进经验、先进班组的事迹，进行大力宣传，树立榜样，形成学习先进、赶超先进的创先争优氛围，争取涌现出更多的典型，扩大中央企业先进班组的影响。

二是进一步加大培训力度。统一组织开展中央企业班组建设管理人员的培训，提高对国资委加强班组建设各项重要部署的认识，学习世界一流的现代化管理知识和方法，提升班组建设管理人员的理论水平和工作能力。

三是进一步加大交流力度。及时总结和提炼中央企业班组建设的经验和做法，开展不同层次的参观、交流学习活动，相互启发、共享成果，推动中央企业班组建设工作的深入开展。

